

因地制宜 科学施策 更好地推动乡村振兴

□ 杨国志

经过在西昌市委党校一周的学习后,我感觉受益匪浅。这主要有以下几点。

一、党员干部要加强国学修养,而我国国学博大精深,书籍经典浩如星海,具体学什么,怎么学,对于一个普通的乡镇干部来说,还真是个问题。好在本次学习中,省党校袁立培教授精选的《儒家伦理与干部人格修养》一课,不仅让我对国学有了一个粗浅的认识,也认识到了传统优秀国学对一个人人格修养的重要性。它的重要性在于一个党员干部从个人到家庭到工作到社会角色该怎样定位,都能得到一个理性的认识。通过袁教授的讲解,我也认识到,优秀的国学,对于一个党员干部党性修养来说也是一个良性的补充。仁义礼智信,传统上一个君子的风范,也正是我们作为一个普通共产党员该具有的基本行为规范。另外,马克思理论和祖国的传统文化不仅不相悖,还有许多共通的地方。就如袁教授在课堂上指出儒学的天下大同和共产主义有异曲同工之处。

乡村振兴是党的十九大报告中提出的我们党在新时期解决农村问题的一个新的战略性方针政策。乡村振兴是一个全局性的话题。那么怎样科学地理解认识党的乡村振兴政策,怎样把党的这一战略性政策和我们工作的乡镇发展结合起来?或者说我们乡镇在具体工作中怎样落实党和国家的乡村振兴战略?这对我们乡镇干部来说,是一个迫切亟待解决的问题。在本次学习中,老师们对乡村振兴从各自的研究成果,向我们从不同的角度做了深入浅出的讲解。就课后,我个人的理解,为我们解决了以下认识问题。

一是乡村振兴是在一个什么样的背景下做出的决定。事实上,这一决定的做出,正式基于习近平总书记对我国现阶段主要矛盾做出的科学的论断

的基础上做出的。习近平总书记指出:我国社会主要矛盾已经从人民日益增长的物质文化需求同落后的社会生产力之间的矛盾转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。而广大农村正是这种不平衡和不充分的发展体现最为明显的地方。

二是对乡村振兴的一些路径有了了解。打赢脱贫攻坚战,是乡村振兴目前的首要工作。这对于我们基层乡镇来说,这一点体会尤深。只有让群众摘掉贫困,才能走向小康,才能谈得上乡村振兴。而做好因地制宜科学的精准的乡村振兴工作规划,是保障乡村振兴能落到实处的重要手段。作为基层来说,做好规划,事实上,许多人认识是不足的。以为规划是上级部门的事和自己无关。另外,对规划什么?怎么规划?更是一团雾水。而这一周的学习,大家对“规划”的重要性、必须性有了更深一层的认识。没有内科学的因地制宜的规划,我们的工作就缺乏长远性、可持续性,就会出现人为的随意性,这会对乡村振兴工作带来极为不利的影

响。三是精彩的案例不仅对乡村振兴有了直观的认识,还通过老师对所举每个的科学分析与讲解,获得了理性的认识。浙江文村案例,山西袁家村案例。这些案例的背后,是对各自村庄科学理性的条件分析后,通过努力,寻找到的适合自己村庄特点科学有效的发展路径。这提示着我们,在具体乡村振兴工作开展中,结合自己村庄实际情况,因地制宜,科学施策,是我们工作能否成功的重要的必不可少的一步。

总之,在这一周的学习中,我深深体会到,加强学习是我们基层干部提高工作水平保障工作成效的一个重要手段。

(工作单位:西昌市巴汝乡人民政府)

勇于开拓 敢于担当 扎实开展各项工作

□ 孙歆

按照市委组织部的统一安排,我于2018年6月11日至15日参加了中共西昌市委党校乡镇长培训班的培训。在西昌市委党校的五天学习中,通过各位领导和专家的精心组织,我系统地学习了《突发事件的应对处理》、《儒家伦理与干部人格修养》、《创新体制机制发展新型集体经济促进乡村振兴》、《美丽乡村规划与建设》、《新时代法治建设的新目标要求》、《习近平新时代中国特色社会主义思想及习近平来川视察重要讲话精神》、《乡镇长如何履职》、《领导干部的压力应对与情绪管理》等专题讲座。同时,还参加了市委党校精心组织的拓展训练。

我认为这次学习的机会十分难得,能让我从繁杂的日常事务性工作中脱离出来,安安心心、认认真真学习学校安排的各项内容,不仅开阔了我的眼界,拓展了自己的思维,增强了自己的团队意识,同时还比较系统地学习了作为当今时代下一名农村基层干部应具备的理论。在学习结束之际,认真回顾此次学习过程,我觉得自己有几方面的收益。

一、必须不断更新知识,努力提高自身素质。

在以前的工作中,自己始终认为与周围的某些人比较起来,人比较年轻,时常也在收看新闻、读报纸,参加会议以及其他培训学习,还不至于落伍、被淘汰。在这次学习过程中,聆听了各位领导和专家的讲座,以及同志们交流的一些观点,才感到当今知识更新之快、竞争之大,压力之重,才感到自己离时代的要求、离党和人民的要求还有很大的差距。因此,在这次学习中,我认真把握好每堂课,认真吸取每一份营养。同时也坚定了我在以后的生活、工作中对学习重要性的认识,并把这种认识付诸行动,不能因为工作忙、缺乏学习氛围而对自己不负责。

二、改变传统落后思维,保持昂扬向上精神。

无论做什么事情,在什么岗位,态度决定高度,有什么样的态度,就有什么样的人生。做好工作就先从改变心态开始,忠诚、敬业、负责、主动、勤奋、敢于创新、善于学习,认清使命担起这个责任,从自己做起、从小做起,从身边做起,从现在做起。深刻反思,认真总结,力改变自己传统落后的思想,始终保持昂扬向上的精气神,以新理念引领新发展,切实做到每天都是节点、全年都在冲刺,以只争朝夕的精神抓好每一天、干好每件事,交好每一份答卷。

三、以习近平总书记来川视察重要讲话为指导,扎实开展各项工作。

进一步认真学习贯彻习近平总书记来川视察重要讲话精神,把加强党的政治建设摆在首要位置,作为党的根本性建设来抓,以永远在路上来推动全面从严治党,不断巩固发展良好政治生态。突出党的建设统领地位,自觉维护党章权威,做到党中央提倡的坚决响应、党中央决定的坚决照办、党中央坚决禁止的坚决杜绝,始终对党忠诚、听党话、跟党走。自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。

新时代赋予新任务,作为一名党员干部更要振奋精神、坚定信心、勇于开拓、敢于担当、化压力为动力、变挑战为机遇,义不容辞肩负起历史赋予我们的新责任、新使命,以更加饱满的工作热情和更加奋发的态度,紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,牢记书记重托,坚定以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,锐意进取,埋头苦干、推动治蜀兴川再上新台阶,加快建设美丽繁荣和谐四川,为夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利作出自己应有的贡献。

(工作单位:西昌市川兴镇人民政府)

恪尽职守 全力以赴 为西郊乡经济社会 又好又快发展而奋斗

□ 徐克明

按照西昌市委组织部的统一安排,2018年6月11日至15日我参加了在西昌市委党校为期五天的“西昌市乡镇长能力素质提升培训班”。通过五天紧张的学习培训,我深深体会到身为乡长如何认真学习贯彻落实宣传好党的十九大精神,在实际工作中如何摆正位置,勇于创新,努力工作;如何认真履行工作职责,做到坚决贯彻党的路线方针政策和党在农村的各项惠农政策,恪尽职守,全力以赴,为加快全乡经济社会又好又快发展而奋斗。

学习培训期间,我认真学习了西昌市委党校袁旭老师《突发事件的应对处理》,省委党校干部学院院长、教授袁立培老师关于《儒家伦理与干部人格修养》专题讲座,班主任关于创新体制机制、发展新型集体经济、促进乡村振兴的视频教学,市委党校涂晓燕老师《美丽乡村规划与建设》,州委党校张亮老师《新时代法治建设的新目标新要求》,省委党校副校长、教授沛泽庆老师关于《习近平新时代中国特色社会主义思想及习近平来川视察重要讲话精神》专题讲座、裕隆乡党委书记杨伟红同志《乡镇长如何履职》、市委党校刘雅琳老师《领导干部的压力应对与情绪管理》等专题讲座。在学习结束之际,认真回顾此次学习过程,主要有以下几点体会。

一、不断更新知识,加强学习,努力提高自身素质。在这次学习过程中,聆听了各位领导和专家的讲座,以及同志们交流的一些观点,才觉得当今知识更新之快、竞争之大,压力之重,才感到自己离时代的要求、离党和人民的要求还有很大的差距。因此,在这次学习中,我认真把握好每堂课,认真吸取每一份营养。加强理论知识的学习,努力提升自身素质。

二、增强工作的责任感和紧迫感,坚定抓好工作的信心和决心。通过聆听市委领导的讲座,党校专家学者对党的十九大精神及习近平新时代中国特色社会主义思想及习近平总书记来川视察重要讲话精神,使我真正体会到,实现特色立乡、产业富乡是促进一乡一地经济又好又快发展的必由之路和必然途径。

三、找准自身定位,敢于担当,坚定服务基层,奉献基层的理念。作为政府工作的勤务员,服务好基层,争当好服务员,树立好扎根基层,敢于担当的信心和决心,起好带头作用,为全乡经济社会全面发展而努力奋斗。

在以后的工作中,我一定将学到的知识转化为做好工作的智慧和能力,并将不断加强学习,立足本职工作,以优异的工作成绩报答党组织的教育和培养。

(工作单位:西昌市西郊乡人民政府)

不断学习 尽职尽责 为琅环乡的全面发展作贡献

□ 陈成

6月10日,西昌市乡镇长培训班在美丽的邛海之滨西昌市委党校正式开班,短短的五天时间,市委党校安排了非常丰富和接地气的课程,为党的十九大以来,一直辛苦工作在第一线的我们,满满的充了一回电,受益匪浅。

五天的课程中,让我印象最深的是陈路部长的谆谆教诲,他教导我们在新时期,如何在党委的领导下摆正自己的位置,做好乡镇政府工作的具体责任,并教育我们避免在财经制度上犯错的一些关键环节,尽职尽责地开展好政府的日常工作。其次就是户外的拓展训练,教练通过各种活动,让我们真正体会到了团队的力量,以及个人和团队如何的结合能产生巨大的连自己都无法想象的能量,让我的内心充满正能量。还有张亮老师结合凉山特色讲授的《新时期法治建设目标和要求》,让我以全新的视角看待乡镇工作的法律原则和做事的基本要求,课件的内容让我有种醍醐灌顶的感觉,解决了我会做却一直无法说出的原因。还有就是来自身边乡镇的杨伟洪书记,他结合自己的工作特点讲述的《乡镇长如何履职》这一课,让我发现原来我距离一名优秀的乡镇长,还有那么远的差距,想到平时那种取得一点成绩就沾沾自喜的心情,真是羞愧难当。还有,涂晓燕老师讲授的非常能发挥我热情的《美丽乡村的规划和建设》……

五天的光阴转瞬即逝,我感到自己从内到外焕然一新,思想上更加跟得上新时期全面工作的新思路,政治上也更加成熟,为群众怎么办实事的信心也更加地强化,我希望我能将这五天的学习精髓,内化到我的心灵深处,外化到我工作的方式方法上,为琅环乡群众服好务更加的贴心,更加全面,更加深入,为琅环的全面发展上更加卓有成效,为全面建设安宁河生态长廊上的月光溪谷鲜花小镇,贡献出自己的一份绵薄之力。

(工作单位:西昌市琅环乡人民政府)